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Rezumat: Articolul oferă o sinteză a standardelor 
în domeniul Biblioteconomie, informare și stu-
dii arhivistice, subliniind importanța și relevanța 
acestora. Este descris modul în care standardele 
contribuie la organizarea și gestionarea resurse-
lor informaționale ale bibliotecilor, îmbunătățirea 
calității serviciilor oferite și dezvoltarea biblioteci-
lor în general. Sunt analizate standardele și stiluri-
le de prezentare a referințelor bibliografi ce și cita-
rea resurselor de informare și standardele în baza 
cărora se evaluează bibliotecile și performanța bib-
liotecarilor.
Cuvinte-cheie: Biblioteconomie, informare și stu-
dii arhivistice, gestionarea colecțiilor; descrierea 
bibliografi că, prezentarea referințelor bibliografi ce 
și citarea resurselor de informare, indicatori statis-
tici, indicatori de performanță.

Abstract: This article provides an overview of stan-
dards in library, information and archival studies, 
emphasizing their importance and relevance. It de-
scribes how standards contribute to organization 
and management of library information resources, 
to quality improvement of services off ered and to the 
development of libraries in general. It also examines 
standards and styles of presentation of bibliographic 
references and quoting of information sources, as 
well as the basic standards to evaluate libraries and 
librarians' performance.  The author also speaks on 
such topics as access to information and the promo-
tion of culture and education in the community. 
Keywords: standards in library, information and 
archival studies; collection management; biblio-
graphic description; presentation of bibliographic 
references and quoting of information sources; sta-
tistical indicators; performance indicators.

Introducere

S tandardele de specialitate din dome-
niul biblioteconomie, informare și 

studii arhivistice reprezintă documente de 
bază pentru managementul bibliotecilor și 
gestionarea efi cientă a resurselor bibliote-
cii, întrucât facilitează interoperabilitatea 
între diferite sisteme și resurse biblioteca-
re, uniformizează procesele tehnologice ale 
bibliotecilor și contribuie la performanța 
operațională a întregului sistem de biblio-
teci. Prin aplicarea și respectarea standar-
delor de specialitate, instituțiile bibliotecare 
pot oferi servicii și produse de înaltă calita-
te, contribuind astfel la satisfacția utiliza-

torilor și la consolidarea rolului bibliotecii 
în comunitate. Standardele pot infl uența 
atât aspectele practice, cum ar fi  organiza-
rea și gestionarea colecțiilor, înregistrarea 
și descrierea bibliografi că, managementul 
referințelor bibliografi ce și citarea resurse-
lor de informare, evaluarea bibliotecilor și a 
performanțelor bibliotecarilor, cât și aspec-
te mai largi precum accesul la informație 
și promovarea culturii informaționale și 
educației în comunitate. Standardele oferă 
ghiduri atât pentru selecția și achiziționarea 
materialelor cât și pentru eliminarea res-
ponsabilă a resurselor depășite fi zic și după 
conținut. Totodată, standardele oferă cadru 
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resurselor și implementarea tehnologiilor 
noi și efi ciente. De exemplu, bibliotecile 
care aplică aceleași standarde, contribuie la 
compatibilitatea între metadate și facilitea-
ză schimbul efi cient de informații (descri-
eri) bibliografi ce, asigurând formarea unui 
ecosistem interoperabil (partajarea cata-
loagelor electronice) în care bibliotecile pot 
colabora și partaja resursele lor. 

Gradul de abordare a temei în literatura 
științifi că

Asigurarea și îmbunătățirea calității pro-
duselor și serviciilor de bibliotecă este un 
obiectiv principal al standardizării. Acest 
subiect este abordat extensiv în literatura 
științifi că. De exemplu, Comisia Europeană 
defi nește standardul ca o specifi cație tehni-
că aprobată de un organism de standardi-
zare recunoscut pentru utilizări comune și 
repetate. Potrivit lui Andrei Chiciuc, stan-
dardizarea este uniformizarea planifi cată 
a unor obiecte materiale sau imateriale, 
efectuată în comun de factorii interesați în 
folosul general [3]. Iar autorii literaturii de 
specialitate din domeniul biblioteconomie, 
informare și studii arhivistice, în lucrările 
sale, specifi că că „Evaluarea calității în bib-
lioteci se bazează pe un set de standarde 
și bune practici care ajută la menținerea și 
îmbunătățirea serviciilor oferite. Standar-
dele biblioteconomice contribuie la asigu-
rarea unor servicii de calitate superioară, 
orientate spre nevoile utilizatorilor.” Auto-
rul M. Georgescu în lucrarea sa „Tehnolo-
gia în biblioteci: provocări și oportunități”, 
scrie că „Inovația tehnologică joacă un 
rol principal în stabilirea și respectarea 
standardelor în biblioteci. Implementa-
rea de noi tehnologii, cum ar fi  sistemele 
de catalogare automatizate și serviciile de 
referință virtuală, contribuie semnifi cativ 
la îmbunătățirea calității serviciilor.” [5].

Prin urmare, putem spune că standar-
dele sunt create pentru a asigura calitatea, 
interoperabilitatea, efi ciența și siguranța 
în diferite domenii de activitate, inclusiv 
în domeniul Biblioteconomie, informare 
și studii arhivistice. Ele pot aborda diver-
se aspecte, cum ar fi  caracteristici tehnice, 
metode de testare, proceduri de implemen-
tare etc. Unele standarde pot fi  voluntare, 
iar organizațiile sau persoanele pot alege să 

le adopte sau nu. Altele pot fi  obligatorii și 
impuse prin reglementări guvernamentale 
sau industriale. Standardele sunt adesea re-
vizuite și actualizate în funcție de evoluția 
tehnologiei, a cunoștințelor sau a cerințelor 
pieței. Acest lucru asigură relevanța și 
adaptabilitatea acestora. Există standarde 
care sunt recunoscute și adoptate pe scară 
globală, cum ar fi  cele emise de Organizația 
Internațională pentru Standardizare (ISO), 
Federația Internațională a Asociațiilor 
și Instituțiilor Bibliotecilor (IFLA) sau 
Asociația Americană de Biblioteci (ALA). 
În Republica Moldova, de standardele în 
domeniul Biblioteconomie, informare și 
studii arhivistice, se ocupă Comitetul Teh-
nic nr.1 “Biblioteconomie. Informare. Do-
cumentare”, din cadrul Departamentului de 
Standardizare, Metrologie si Supraveghere 
Tehnica „Moldova-Standard”, care deter-
mină strategia de dezvoltare a standardiză-
rii în domeniul Biblioteconomie, informare 
și studii arhivistice, și care asigură exami-
narea, armonizarea standardelor europene 
cu cele naționale, elaborarea și punerea în 
aplicare a standardelor în domeniul biblio-
teconomic [7, 10, 12] . 

Rolul standardelor în asigurarea calității 
gestionării resurselor informaționale în bib-
lioteci

Standardele biblioteconomice, cum ar fi  
cele pentru catalogare și clasifi care, joacă 
un rol important în organizarea și accesi-
bilitatea resurselor informaționale, pentru 
că asigură uniformitate în înregistrările și 
descrierea bibliografi că, facilitând astfel ac-
cesul rapid și efi cient la informații. În Re-
publica Moldova, standardul care defi nește 
reguli cu privire la elaborarea înregistrării 
bibliografi ce și descrierii bibliografi ce pen-
tru toate tipurile de resurse informaționale 
editate în RM este SM 356:2023 Informare 
și Documentare. Înregistrarea bibliogra-
fi că. Cerințe și reguli de aplicare. Aces-
ta este aliniat la normele internaționale 
de descriere bibliografi că standard ISBD 
(Internațional Bibliographic Description), 
versiune a ediției 2011 cu actualizare în 
2023, ce determină elemente de date care 
se implementează în practica bibliografi că 
națională. Conform acestui standard, cri-
teriile de catalogare sunt concepute astfel 
încât utilizatorii să poată găsi rapid și ușor 
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informațiile dorite și implică utilizarea unor 
descriptori relevanți, a unor cuvinte cheie 
și a unor metadate precise. De asemenea, 
bibliotecile din Moldova se ghidează și de 
Regulamentul privind gestionarea colecțiilor 
de bibliotecă, aprobat prin Ordinul MC al 
RM 196/2022 și normativele elaborate de 
Biblioteca Națională a Republicii Moldova 
(BNRM). Acest regulament include proce-
duri specifi ce pentru catalogare, clasifi care 
și gestionarea colecțiilor, bazate pe standar-
dele internaționale precum RDA (Resource 
Description and Access) și formatul MARC 
(Machine-Readable Cataloging). 

Pentru a facilita accesul la resursele 
informaționale, bibliotecile au implemen-
tat standardul SM SR 13420:2005 pentru 
Clasifi carea Zecimală Universală. Indici 
de bază, care oferă un cadru solid pentru 
această gestionare. SM SR 13420:2005 ofe-
ră o structură sistematică, bazată pe prin-
cipiul clasifi cării zecimale, care permite 
organizarea resurselor în domenii largi și 
subdomenii specifi ce. CZU este apreciat 
pentru fl exibilitatea sa, care permite adap-
tarea la diverse tipuri de materiale și nevoi 
de clasifi care, precum și pentru capacitatea 
sa de a fi  actualizat în mod continuu pen-
tru a refl ecta evoluțiile din diverse dome-
nii ale cunoașterii. Implementarea efi cien-
tă a acestui standard nu numai că asigură 
organizarea corespunzătoare a colecțiilor, 
dar și facilitează accesul la informații și 
îmbunătățește calitatea. 

Standardul SM ISO 2789: 2024 Informa-
re și Documentare. Statistici internaționale 
de bibliotecă, este un cadru robust și stan-
dardizat de reguli pentru colectarea și 
analiza datelor statistice ale biblioteci-
lor, ceea ce contribuie la îmbunătățirea 
calității gestionării colecțiilor, asigurând 
consistență, transparență și efi ciență în 
procesul de colectare și analiză a datelor, 
promovând astfel, dezvoltarea continuă și 
adaptarea bibliotecilor la nevoile utilizato-
rilor.  Noul SM ISO 11620:2024 Informare 
și Documentare. Statistici internaționale 
de bibliotecă, aduce actualizări semnifi ca-
tive în comparație cu edițiile anterioare. 
Diferențele dintre SM ISO 2789:2015 și 
SM ISO 2789:2024 ISO 2789:2022, care a 
stat la baza versiunii din 2024, corectează 
difi cultățile din aplicarea practică a stan-

dardului anterior, îmbunătățind calitatea 
și relevanța defi nițiilor și metodelor pen-
tru colectarea statisticilor bibliotecare.  De 
asemenea, au fost integrate noile tendințe, 
inclusiv măsurarea utilizării serviciilor di-
gitale, iar  Anexele noi, de exemplu, Anexa 
C, oferă metode detaliate pentru măsurarea 
utilizării resurselor digitale. Documentul 
din 2024 este mai detaliat (92 pagini față 
de 57 în 2015) și include mai multe defi niții 
și recomandări pentru compararea statisti-
cilor între țări, precum și îndrumări supli-
mentare pentru gestionarea efi cientă a ser-
viciilor bibliotecare. 

Prin furnizarea de defi niții clare și uni-
forme pentru diferitele elemente ale unui 
serviciu de bibliotecă, standardul asigură 
colectarea și raportarea datelor într-un mod 
consistent de către biblioteci. Acest lucru 
permite compararea colecțiilor între bibli-
oteci de dimensiuni și tipuri diferite, faci-
litând identifi carea celor mai bune practici 
și standardizarea procedurilor. Colectarea 
sistematică și standardizată a datelor statis-
tice permite bibliotecilor să demonstreze 
clar utilizarea și valoarea colecțiilor lor. În 
același timp, acest nivel de transparență con-
tribuie la responsabilitatea față de utilizatori, 
fi nanțatori și alte părți interesate, evidențiind 
efi ciența gestionării resurselor și planifi carea 
strategică a bibliotecilor. Totodată, bibliote-
cile pot identifi ca lacune în colecții, tendințe 
de utilizare și nevoi emergente ale utilizato-
rilor, permițând alocarea resurselor într-un 
mod care să răspundă cel mai bine cerințelor 
comunității. De asemenea, standardul per-
mite evaluarea performanței colecțiilor și a 
serviciilor oferite de biblioteci. Prin moni-
torizarea continuă a datelor statistice, bibli-
otecile pot evalua impactul inițiativelor lor, 
pot îmbunătăți gestionarea colecțiilor și pot 
lua decizii bazate pe dovezi concrete, iar in-
tegrarea resurselor și serviciilor electronice 
în cadrul standardului refl ectă adaptabilita-
tea la noile tehnologii și practici. Acest lucru 
ajută bibliotecile să rămână relevante și să 
își extindă colecțiile și serviciile în moduri 
care să includă și să valorifi ce resursele di-
gitale. Utilizarea acestui standard facilitează 
cooperarea și colaborarea între biblioteci 
la nivel național și internațional. Partaja-
rea datelor și a celor mai bune practici între 
instituții devine mai simplă și mai efi cien-
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gestionării resurselor informaționale la nivel 
internațional. Mai mult, standardul oferă un 
cadru clar pentru instruirea personalului bib-
liotecii în ceea ce privește colectarea și gesti-
onarea datelor statistice. Acest lucru asigură 
că toți angajații sunt bine pregătiți pentru a 
colecta și utiliza datele în mod corespunză-
tor, contribuind la îmbunătățirea generală a 
managementului colecțiilor. 

Relevanța standardelor care contribuie la 
crearea unui sistem integrat și coerent pen-
tru gestionarea și prezentarea referințelor bi-
bliografi ce și citarea resurselor de informare 

Gestionarea referințelor bibliografi ce 
este reglementată de mai multe standar-
de internaționale și naționale, care asigu-
ră consistența, claritatea și accesibilitatea 
informațiilor. Scopul principal al acestor 
standarde este de a asigura uniformitatea 
și coerența în prezentarea referințelor bib-
liografi ce, facilitând astfel citarea corectă 
și identifi carea precisă a surselor folosi-
te în cercetare și în alte domenii. Cel mai 
relevant standard în acest domeniu este 
Standardul SM ISO 690:2022. Informare 
și Documentare. Reguli pentru prezenta-
rea referințelor bibliografi ce și citarea re-
surselor de informare, care este o normă 
internațională ce stabilește reguli și ghiduri 
pentru prezentarea referințelor bibliografi -
ce și citarea diverselor tipuri de resurse uti-
lizate în informare și documentare. Acesta 
oferă o structură detaliată despre formata-
rea și prezentarea referințelor bibliografi ce 
și citarea resurselor de informare, indiferent 
dacă este vorba despre cărți tipărite, artico-
le din reviste, documente electronice și alte 
surse. În același timp, standardul oferă linii 
directoare clare despre includerea citatelor 
în textul unui document sau al unei lucrări 
științifi ce, inclusiv reguli pentru indicarea 
autorilor și a anului publicației. Nu doar 
cărțile și articolele din reviste sunt acoperi-
te, ci și alte tipuri de surse, cum ar fi  docu-
mentele electronice, pagini web, rapoarte 
tehnice etc. Fiecare tip de resursă are reguli 
specifi ce citarea corespunzătoare. Fiind o 
normă internațională, SM ISO 690:2022 
este utilizat pe scară largă în diverse țări și 
instituții pentru a standardiza practicile de 
citare și a asigura accesibilitatea și claritatea 
în documentarea academică și științifi că. 

Standardul este important pentru cei care 
lucrează în domeniul cercetării, documen-
tării și publicării, oferindu-le instrumentele 
necesare pentru a cita corect și consistent 
o gamă variată de surse de informare, dar 
și pentru specialiștii din biblioteci, care re-
dactează referințele lucrărilor științifi ce.

Un alt standard, care contribuie la ges-
tionarea referințelor bibliografi ce și cita-
rea resurselor de informare este Stilul APA 
(American Psyhological Association) care 
oferă un ghid detaliat pentru citarea resur-
selor, structura referințelor și formatarea 
documentelor [17]. Stilul APA  este unul 
dintre cele mai utilizate stiluri de citare în 
domeniile științelor sociale și comporta-
mentale. Acesta oferă un set comprehensiv 
de reguli pentru citarea resurselor, structu-
rarea referințelor și formatarea documen-
telor. Structura generală a informației care 
trebuie inclusă în prezentarea referințelor 
bibliografi ce și citarea resurselor de infor-
mare este: titlul lucrării, numele autorului 
(autorilor), afi lierea instituțională, notă de 
curs (pentru lucrările academice), număr 
de pagini și antet cu titlul scurt (de obicei 
pe fi ecare pagină). Stilul APA dictează un 
anumit stil de scriere academică. Conform 
APA, lucrarea trebuie să conțină urmă-
toarele elemente: abstract (rezumat scurt 
(aproximativ 150-250 de cuvinte) care de-
scrie scopul, metoda, rezultatele și conclu-
ziile studiului; text principal  (introducerea, 
prezentarea problemei și scopul cercetării); 
metodologie (detalierea metodelor și pro-
cedurilor utilizate în cercetare); rezultate 
(prezentarea datelor și constatărilor princi-
pale); discuții  (interpretarea rezultatelor și 
sugerarea implicațiilor acestora); concluzie  
(sinteza principalelor puncte, sugestii pen-
tru cercetările viitoare).

Stilul APA folosește sistemul autor-dat 
pentru citarea în text, ceea ce înseamnă că 
citările includ numele de familie al autoru-
lui și anul publicării. De exemplu, Citare di-
rectă - „Cercetările au arătat o creștere sem-
nifi cativă în comportamentele prosociale” 
(Smith, 2020, p. 15). Parafrazare - Conform 
lui Smith (2020), comportamentele proso-
ciale au înregistrat o creștere semnifi cativă. 
Lista referințelor de la sfârșitul documentu-
lui, toate sursele citate în text trebuie listate 
într-o secțiune intitulată „Referințe”. Fieca-
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re referință trebuie să conțină informațiile 
necesare pentru a permite cititorilor să 
localizeze sursa. Formatele variază în 
funcție de tipul de sursă. Carte - Autor, A. 
A. (Anul). Titlul cărții. Editura. Exemplu: 
Smith, J. (2020). Introduction to Psycho-
logy. Academic Press. Articol de revistă - 
Autor, A. A. (Anul). Titlul articolului. Ti-
tlul revistei, volum(număr), pagini. DOI. 
Exemplu: Brown, L. (2019). Th e eff ects of 
social media on adolescents. Journal of So-
cial Psychology, 45(3), 123-145. https://doi.
org/10.1234/jsocpsy.2019.456. Pentru sur-
sele electronice - autor, A. A. (Anul). Titlul 
documentului. Titlul site-ului. URL. Exem-
plu: National Institute of Mental Health. 
(2021). Depression. NIMH. https://www.
nimh.nih.gov/health/topics/depression. 
Iar pentru formatarea documentelor, stilul 
APA impune anumite reguli de formatare 
a documentelor: font și dimensiune (de re-
gulă, Times New Roman, 12 puncte); spații 
- dublu spațiu între rânduri pe întreg docu-
mentul; margini - 1 inch (2.54 cm) pe toa-
te laturile; paragrafe - fi ecare paragraf nou 
trebuie să fi e inserat cu 0.5 inch (1.27 cm).

Utilizarea stilului APA asigură claritatea 
și coerența în scrierea academică, facilitând 
înțelegerea și evaluarea lucrărilor de cerceta-
re. Datorită abordării sale clare și precise în 
citarea surselor și structura documentului, 
acesta este adoptat pe scară largă în discipli-
nele științelor sociale și comportamentale.

În domeniile umaniste, precum literatu-
ra și lingvistica, se utilizează frecvent un alt 
stil -  MLA Modern Language Association 
Style, care oferă un set de reguli și ghiduri 
utilizate pentru citarea surselor în lucrările 
academice în format textual și media. Aces-
ta oferă instrucțiuni clare pentru formata-
rea citărilor în text și a bibliografi ilor, asi-
gurând consistența și claritatea în prezenta-
rea referințelor. MLA pune accent pe autor 
și numărul paginii, permițând cititorilor să 
localizeze rapid sursele utilizate. De aseme-
nea, include ghiduri pentru citarea diverse-
lor tipuri de surse, inclusiv cărți, articole, și 
materiale media digitale [14]. 

Manualul de stil Chicago Manual of 
Style, este utilizat pe scară largă în lumea 
academică și editorială pentru că oferă o 
structură detaliată și fl exibilă pentru re-
dactarea și formatarea documentelor din 

domeniile umaniste și de științe sociale. 
Este împărțit în două stiluri principale: 
stilul notelor de subsol (sau stilul biblio-
grafi c) și stilul autor-dată. Stilul notelor de 
subsol este utilizat în domeniile umaniste 
și de științe sociale, unde notele de subsol 
sunt folosite pentru citări, iar o bibliogra-
fi e completă este inclusă la sfârșitul lucrării. 
Acest stil oferă detalii complete despre sur-
sele utilizate. Stilul autor-dată este utilizat 
mai des în domeniile științelor naturale și 
sociale, unde referințele sunt integrate în 
text, între paranteze, care includ numele 
autorului și anul publicației, legate de o lis-
tă de referințe complete la sfârșitul lucrării. 
Manualul Chicago oferă îndrumări detali-
ate privind organizarea paginilor și struc-
tura documentului, formatarea tabelelor, 
fi gurilor și altor elemente grafi ce, citarea 
diferitor tipuri de surse, formatarea notelor 
de subsol și bibliografi ei în conformitate cu 
standardele academice. Acest manual este o 
resursă esențială pentru oricine care redac-
tează lucrări academice, articole sau cărți, 
fi ind recunoscut pentru precizia și riguro-
zitatea sa în gestionarea referințelor și a ci-
tărilor [18].

Harvard Referencing Style, cunoscut și 
sub denumirea de sistemul de citare au-
tor-dată, este o metodă populară folosită 
în lucrările academice și științifi ce pentru a 
cita sursele utilizate în text folosind numele 
autorului sau autorilor și anul publicației, 
plasate în paranteze sau în text, de obicei 
înainte sau după o citare directă sau o idee 
preluată. La sfârșitul documentului este 
inclusă o listă completă de referințe (bib-
liografi e) ordonată alfabetic după nume-
le autorilor. Aceasta conține toate sursele 
menționate în text, fi e că sunt cărți, artico-
le de revistă, site-uri web sau alte tipuri de 
publicații. Detaliile specifi ce pentru fi ecare 
tip de sursă sunt reglementate pentru a asi-
gura consistența și claritatea. Acestea pot in-
clude numele autorului, titlul lucrării, anul 
publicării, titlul publicației, locul publicării 
și editura sau URL-ul, în cazul resurselor 
online. Harvard Referencing Style permi-
te o anumită fl exibilitate în modul în care 
sursele sunt integrate în text și formatate 
în lista de referințe, permițând autorilor să 
aleagă stilul potrivit pentru nevoile lor spe-
cifi ce. Este folosit predominant în științele 
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preferat pentru simplitatea sa și pentru fap-
tul că permite citarea clară și precisă a sur-
selor. Stilul Harvard este recunoscut pentru 
ușurința sa în a fi  înțeles și aplicat, fi ind 
preferat în multe universități și publicații 
din întreaga lume, datorită standardelor 
sale clare și aplicabilității largi [7].

În domeniile tehnice și inginerești este 
utilizat IEEE Institute of Electrica land Elec-
tronics Engineers) Style  și BibteX. Ambele 
sunt utilizate în principal în comunita-
tea academică de știință și inginerie. Bib-
TeX este un instrument de gestionare a 
referințelor pentru documentele LaTeX, iar 
IEEE oferă reguli specifi ce pentru citarea 
lucrărilor și documentelor tehnice.

În domeniul medical și al științelor na-
turii este utilizat stilul Vancouver Style [20]. 
Stilul Vancouver de preferențiere este un 
sistem utilizat în special în domeniul medi-
cal și științele naturii, dar și în alte domenii 
științifi ce. Acesta se caracterizează prin ur-
mătoarele aspecte principale: citatul în text - 
sursele sunt numerotate consecutiv în ordi-
nea în care sunt menționate în text, utilizând 
numere în paranteze drepte sau sus-scripta-
te. Aceste numere de referință sunt plasate 
în text, fi e înainte, fi e după ideile preluate 
sau citatele directe. La fi nalul documentu-
lui, este inclusă o listă numerică ordonată 
de referințe (bibliografi e) care corespun-
de numerelor de referință din text. Aceas-
ta conține detalii complete despre fi ecare 
sursă citată, inclusiv autorii, titlul lucrării, 
titlul publicației, anul publicării, volumul și 
paginile. Acest stil este considerat mai puțin 
fl exibil decât alte sisteme, deoarece se con-
centrează pe ordinea numerică și detaliile 
standardizate ale referințelor, în loc de a per-
mite o varietate mai mare de formate pentru 
citări. Fiind preferat în special în cercetarea 
medicală și științifi că, Stilul Vancouver este 
recunoscut pentru efi ciența sa în organi-
zarea și gestionarea referințelor în lucrări 
academice și articole științifi ce. Stilul Van-
couver oferă o metodă clară și consecventă 
de preferențiere, facilitând navigarea și veri-
fi carea surselor citate în lucrările științifi ce, 
esențial pentru asigurarea acurateței și 
credibilității cercetării publicate.

Evaluarea activității bibliotecilor și a 
performanței bibliotecarilor în baza stan-
dardelor

Evaluarea performanței bibliotecarilor 
și a activității desfășurate de biblioteci se 
realizează în funcție de diverse standar-
de și criterii specifi ce. În timp ce SM ISO 
2789:2024 Informare și Documentare: Sta-
tistici internaționale de bibliotecă măsoară 
volumul și numărul colecțiilor, precum și 
serviciile și activitățile bibliotecilor, SM ISO 
11620:2024 Informare și Documentare. In-
dicatorii de performanță pentru biblioteci 
contribuie la calcularea și identifi carea indi-
catorilor de performanță. Indicatorii statis-
tici măsoară performanța bibliotecilor prin 
date despre activități și resurse, precum nu-
mărul de vizitatori, împrumuturi, achiziții 
de carte și utilizarea resurselor electronice 
și alte date brute despre operațiunile zilnice 
și utilizarea serviciilor bibliotecii. De exem-
plu, pentru a evalua satisfacția utilizatorilor 
(indicator de performanță), este necesar să 
se colecteze date statistice despre utiliza-
rea serviciilor și feedback-ul utilizatorilor. 
Așadar, indicatorii statistici oferă o imagine 
de ansamblu asupra activităților bibliotecii, 
în timp ce, indicatorii de performanță in-
terpretează aceste date pentru a evalua cum 
și cât de bine sunt atinse obiectivele stra-
tegice. Datele statistice permit bibliotecilor 
să monitorizeze tendințele și să identifi ce 
problemele potențiale, iar indicatorii de 
performanță ajută la determinarea succe-
sului măsurilor de îmbunătățire. Totodată, 
indicatorii statistici oferă informațiile ne-
cesare pentru luarea deciziilor informate și 
indicatorii de performanță măsoară impac-
tul acestor decizii.

SM ISO 11620:2024 aduce actualizări 
semnifi cative față de ediția din 2016, în 
ceea ce privește indicatorii de performanță 
pentru biblioteci. Aceste modifi cări refl ectă 
noile cerințe și tendințe în evaluarea biblio-
tecilor și includ următoarele aspecte:
 Introducerea de noi indicatori concepuți 

pentru a susține Obiectivele de Dez-
voltare Durabilă (ODD) ale ONU, 
evidențiind contribuțiile bibliotecilor în 
domenii precum educația, promovarea 
conștientizării și creșterea incluziunii 
sociale.

 Au fost incluși indicatori pentru evalua-
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rea gradului de conștientizare a bibliote-
cii și pentru cercetarea științifi că realiza-
tă de bibliotecari, subliniind importanța 
implicării profesionale în dezvoltarea 
cunoașterii.

 Standardul revizuit acordă o atenție spo-
rită serviciilor digitale și accesibilității 
acestora, incluzând accesul la resurse 
electronice și implicarea utilizatorilor în 
mediul virtual.

 Anumiți indicatori considerați nefezabili 
sau irelevanți au fost eliminați, simplifi -
când astfel aplicarea standardului și con-
centrându-se pe măsurători esențiale.
Un alt standard care contribuie la evalu-

area activității bibliotecilor este Standardul 
ISO 16439:2018 Informare și documenta-
re – Metode și proceduri pentru evaluarea 
impactului bibliotecilor. Standardul ISO 
16439:2018 reprezintă un instrument  im-
portant pentru evaluarea impactului bibli-
otecilor, oferind metode și proceduri clare 
și riguroase. Implementarea acestui stan-
dard nu numai că îmbunătățește calitatea 
și relevanța serviciilor oferite de biblioteci, 
dar contribuie și la dezvoltarea profesio-
nală a bibliotecarilor. Prin aplicarea aces-
tui standard, bibliotecile pot demonstra în 
mod concret valoarea lor în societate, pot 
atrage sprijin și fi nanțare și pot planifi ca 
strategic diferite activități pentru a dezvolta 
biblioteci sustenabile și cu un cadru inova-
tor. ISO 16439:2018 propune o varietate de 
metode și proceduri pentru evaluarea im-
pactului bibliotecilor, asigurând o abordare 
comprehensivă și detaliată. De exemplu, 
sondajele realizate prin chestionarea utili-
zatorilor oferă  feedback direct de la utiliza-
tori privind calitatea și relevanța serviciilor 
oferite, iar prin interviuri și focus grupuri, 
putem obține o înțelegere mai profundă a 
nevoilor și așteptărilor acestora și deduce 
experiențele și perspectivele utilizatorilor. 

 O metodă recentă, pentru evalu-
area impactului propusă de standard este 
documentarea istoriilor de succes ale utili-
zatorilor. Această abordare inovatoare ofe-
ră o perspectivă personalizată și tangibilă 
asupra modului în care serviciile și resur-
sele bibliotecii au infl uențat pozitiv viața și 
activitățile utilizatorilor. Această abordare 
nu doar că demonstrează concret valoa-
rea bibliotecii, dar și creează o conexiune 
emoțională cu comunitatea, inspirând și 

alte persoane să benefi cieze de serviciile 
și resursele oferite. Pentru a colecta aceste 
istorii, bibliotecarii pot folosi diverse meto-
de, cum ar fi :
• Interviuri individuale,  discuții detaliate 

cu utilizatorii pentru a înțelege cum au 
folosit resursele bibliotecii și ce impact 
au avut acestea asupra vieții lor.

• Focus grupuri - reuniuni cu mai mulți 
utilizatori pentru a discuta despre 
experiențele lor comune și pentru a 
evidenția teme și benefi cii similare.

• Chestionare scrise,  formulare care permit 
utilizatorilor să împărtășească experiențele 
lor în mod detaliat și structurat.
Analiza economică este o altă procedu-

ră inclusă în acest standard, componentă 
importantă în evaluarea activității bibliote-
cilor, oferind o măsură concretă a benefi ci-
ilor economice generate de aceste instituții. 
Metodele de analiză economică, precum 
Return on Investment (ROI) și Cost-Benefi t 
Analysis (CBA), permit bibliotecilor să de-
monstreze valoarea lor economică în raport 
cu costurile de operare. Această procedură, 
poate justifi ca fi nanțarea bibliotecilor și con-
tribuie la planifi carea strategică pe termen 
lung. Return on Investment (ROI) este o 
metodă de evaluare economică care calcu-
lează benefi ciile economice obținute în ra-
port cu costurile de operare ale bibliotecii. 
Formula de bază pentru calcularea ROI este:

Cost-Benefi t Analysis (CBA) este o altă 
metodă de evaluare economică care com-
pară valoarea totală a benefi ciilor generate 
de bibliotecă cu costurile implicate în fur-
nizarea acestor servicii. CBA ajută la deter-
minarea efi cienței economice și la justifi ca-
rea investițiilor în bibliotecă. Identifi carea 
și valorizarea benefi ciilor se realizează prin 
mai multe proceduri: benefi cii directe și 
benefi cii indirecte; costuri directe și cos-
turi indirecte și calcularea valorii totale a 
benefi ciilor și a costurilor, care determină 
raportul cost benefi ciu prin împărțirea va-
lorii totale a benefi ciilor la valoarea totală 
a costurilor. De exemplu: dacă o bibliote-
că generează benefi cii totale evaluate la 
500.000 de lei și costurile totale sunt de 
250.000 de lei:
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cheltuit, biblioteca generează benefi cii de 
2 lei. Analiza economică, prin metodele ROI 
și CBA, oferă bibliotecilor instrumente puter-
nice pentru a evalua corect activitatea biblio-
tecilor în general, cât și a unor resurse sau pro-
duse, servicii sau activități, pentru a demon-
stra valoarea lor economică. Aceste evaluări 
ajută la justifi carea investițiilor și fi nanțării, 
asigurând transparență și responsabilita-
te. Implementarea acestor metode conform 
standardului ISO 16439:2018 asigură o abor-
dare riguroasă și coerentă, contribuind la pla-
nifi carea strategică și la îmbunătățirea conti-
nuă a serviciilor oferite de biblioteci.

Concluzii
Standardele de specialitate din dome-

niul Biblioteconomie, informare și studii 
arhivistice, sunt esențiale pentru manage-
mentul efi cient al bibliotecilor, precum și 
pentru asigurarea sincronizării între di-
ferite sisteme și resurse bibliotecare. Ele 
contribuie semnifi cativ la uniformizarea 
proceselor tehnologice și la performanța 
operațională a bibliotecilor, permițând ofe-
rirea de servicii și produse de înaltă cali-
tate, care răspund nevoilor utilizatorilor și 
susțin rolul bibliotecilor în comunitate.

Aplicarea acestor standarde acoperă o 
gamă largă de aspecte, de la organizarea 
și gestionarea colecțiilor, la înregistrarea 
și descrierea bibliografi că, managementul 
referințelor și citarea resurselor, până la eva-
luarea performanțelor bibliotecilor și biblio-
tecarilor. Standardele sprijină, de asemenea, 
accesul la informație și promovarea culturii 
informaționale și educației în comunitate.

Implementarea standardelor internațio-
nale, cum ar fi  ISBD, RDA, MARC și UDC, 
asigură uniformitatea și compatibilitatea 
metadatelor, facilitând schimbul efi cient de 
informații și crearea unui ecosistem de in-
tegrare funcțională între biblioteci. De ase-
menea, standardele statistice, cum ar fi  ISO 
2789:2024, sunt indispensabile, pentru co-
lectarea și analiza datelor statistice, contribu-
ind la transparență și efi ciență în gestionarea 
colecțiilor. Standardele biblioteconomice 
sunt importante pentru ghidarea biblioteca-
rilor, asigurând calitatea, efi ciența în gestio-
narea resurselor bibliotecilor. Acestea permit 
bibliotecilor să colaboreze efi cient, să își opti-
mizeze procesele și să adopte noi tehnologii, 
îmbunătățind astfel accesul la informații și 
satisfacția utilizatorilor.
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